

ВЫПИСКА ИЗ ГАЗЕТЫ "Туркестанская Правда"

№ 185/462/ от 22-го августа 1924 года.

Национально-государственное размежевание Средней Азии.

Доклад тов. Варейкиса, Отв. Секретарь ЦК КПТ/

на обще-городском партсобрании 20 августа.

Национальное размежевание - вторая революция в Средней

Азии.

Товарищи, ныне мы обсуждаем одну из крупнейших политических проблем: проблему национального размежевания Средней Азии.

Национальное размежевание несомненно является одним из самых выдающихся шагов нашей национальной политики на Востоке.

Если давать обычную оценку этому шагу, то можно сказать, что национальное размежевание Средней Азии будет в свое время оцениваться как вторая революция, которая коренным образом изменит национальные взаимоотношения трудящихся масс Средней Азии.

Первая революция совершилась, когда по зову, по кличу русского пролетариата трудящиеся массы Средней Азии свергли старое правительство и захватили власть в свои руки - это было первая самая необходимая революция. В же революцию, коренное население само вступает, не против каких-нибудь классов или партий, а против пережитков старого порядка, против быта и обычаев. Эта революция, которая делается по воле рабочего класса, под руководством рабочих - дехканского правительства, она приведет путем

38 3 3 2.-

размежевания Средней Азии к созданию национального государства, эта революция углубляет, решает дело первой основной революции.

Мы очень часто, особенно теперь, когда Владимир Ильич ушел от нас навсегда, - слышим о его великих революционных идеях и вы знаете, что он неоднократно повторял, любил повторять в своих выступлениях против меньшевиков, против желтых соглашателей, что рабочий класс, - когда он захватит власть, сумеет революционным путем разрешить самые сложные вопросы социализма, ибо у него на службе будут все рычаги государственного управления. На примере национального размежевания мы имеем перед собой именно такой случай, когда рабочий класс пользуется всей силой своей победы, пользуется всеми преимуществами господствующего класса в интересах вчера угнетенных национальностей.

НАЦИОНАЛЬНОЕ РАЗМЕЖЕВАНИЕ - КРУПНЕЙШЕЕ МЕЖДУНАРОДНОЕ СОБЫТИЕ.

Было бы очень легким подходом к делу, если бы мы начали оценивать межнациональное размежевание только как узко-практическую реформу: определение известных границ по национальным признакам, правовое строительство народов по числу и принадлежности им определенных территорий. Мы считаем, что, разрешая проблему межнационального размежевания, мы перед всем миром, перед всеми народами Востока свидетельствуем, что наша политика покоится на величайших завоеваниях Октября, давших великую свободу и равноправие

39 4

трудящимся всех наций. И поэтому мы считаем, что помимо глубокого практического значения, громадного значения размежевания для всех народов СССР, помимо всего этого, нацразмежевание является крупнейшим международным политическим событием.

В то время, когда отдельные нации во всем мире угнетаются империализмом, когда буржуазная демократия использует все средства исключительно в целях угнетения отдельных национальностей, мы здесь с вами даем невиданный до сих пор пример революционного коммунистического разрешения национальных взаимоотношений. Мы здесь, в стране рабоче-крестьянского государства, перекраиваем карту Средней Азии, десятки лет угнетаемой русским и английским империализмом. Трудящиеся массы Средней Азии воплощают в жизнь свои пожелания под руководством нашей партии, собирая отдельные разрозненные массы трудящихся отдельных наций, рассыпанные по отдельным государствам, по отдельным частям Средней Азии в свое советское национальное государство. Мы собираем рассыпленные по разным краям Средней Азии трудящиеся массы узбек, киргиз, кара-киргиз и друг. в национально-государственные образования потому, что они насильственно раз"единялись, рассылялись политикой ханов, политикой возглавляемой царским правительством.

Это исторический шаг. Он служит и будет служить для всего мира примером величайших достижений первого рабочего государства.

Что обуславливает необходимость размежевания с точки зрения именно данного политического момента.

40 5

МЫ ЗАРАНЕЕ ПРЕДВИДЕЛИ НЕОБХОДИМОСТЬ РАЗИТЕЛЕНИЯ.

Туркестан, со всеми его народами, был выделен царизмом, как единая административно-государственная единица в Российской империи и в целях угнетения и порабощения и эксплуатации народов Туркестана царизм выполнял это дело именно такой формой государственного принуждения. Интересы отдельных наций, национального развития были подчинены основной задаче царизма: укреплению и расширению рабства.

Когда царизм, а потом и буржуазная демократия были раздавлены восстанием и победой русского пролетариата, мы провозгласили принцип широкого и свободного самоопределения наций. Народы Туркестана воплотили в жизнь этот принцип, создав СССР. Условия гражданской войны, военной защиты завоеваний Октября, все это заставило народы Туркестана остаться пока единым государственным образованием.

Конец войны, непосредственной борьбы на фронтах, установление общего равновесия в СССР, дает нам возможность предоставить окончательное правовое самоопределение народам Туркестана, Бухары и Хорезма. Здесь именно нужно учитывать всю сложность объективной обстановки, ситуации, в условиях которых все в том числе и дело более широкого правового самоопределения отдельных народов - было подчинено общей единой задаче: завоеванное в Октябре укрепить и записать штыками Красной Армии, как неотъемлемое и неизбежное.

Нужен был известный исторический этап и для таких республик, как Бухара и Хорезм. Нужно было дать им пройти известный исторический этап национального саморазвития и социальной дифференциации, дабы объединить их под общее

знамя Советов. Этот этап, по всем данным, Бухара и Хорезм прошли. Народы, населяющие их, выражают свою волю, требуя объединения их под знаменем советов, в национально-государственные единицы с родственными им народами, населяющими ТССР.

Исходя из этого, мы и отвечаем, что наша партия предвидела национально государственное размежевание. Для нее это было истиной революционной марксистской национальной политики. Но истина конкретна. Нужен был момент.

Этот момент наступил теперь, как раз в лето 1924 года. И вот почему мы теперь, не по причудливому желанию какого нибудь политика, а по внутреннему положению и убеждению народных масс Туркестана, Бухары и Хорезма, приступаем к этому величайшему акту.

Теперь я перейду к кругу тех практических-реформ, которые вытекают из проблемы размежевания.

ОБЩИЙ ПЛАН РАЗМЕЖЕВАНИЯ.

Намечены к образованию следующие республики и автономные области.

Узбекская республика, которая вероятно, в общей сложности будет составлять около 400,000 кв. верст с населением примерно, в 5 с половиной миллионов человек.

Туркестанская республика, которая будет расположена, главным образом, в Полторацкой области ТССР, с включением районов, заселенных туркменами в Хорезме и Бухаре. Пока не выяснена общая территория и количество населения, но по всей вероятности, в общей сложности это составит тоже около

до 400.000 кв. верст с населением до одного миллиона.

Оформляется по новому Киргизская республика, в которую входят целый ряд территорий из Семиречья, Сыр-Дарьи, известная часть Аму-Дарьи и пр. Все это должно будет отойти к великой Киргизской республике, которая имеет свою резиденцию в Оренбурге.

Помимо этих республик еще будут выделены две автономные области.

Автономная область кара-киргиз. Эта область включит в себя около 650.000 населения, непосредственно входя в РСФСР.

И, наконец, автономная область таджиков, которая будет выделена в составе Узбекской республики.

Вот те государственные административные образования, которые будут образованы в результате размежевания Средней Азии.

Во время работ комиссий, мы получили требование автономии от кара-калпакской нации. Вероятно придется дать и эту автономию. Малые нации всегда игнорируются в своих культурных и экономических интересах и поэтому было бы смешно, если бы мы и в то время, когда имеется территория и есть возможность дать административное выделение, не удовлетворили вполне законное требование кара-калпак. Поэтому, надо полагать, что нам предстоит еще выделение автономной области кара-калпак. Этот вопрос еще не решен окончательно, но вероятно будет разрешен в ближайшее время.

Таким образом, мы будем иметь в Средней Азии 3 республики: Узбекскую, Туркменскую, Киргизскую и три автономных области: кара-киргизскую, таджикскую и кара-калпакскую. Те же малая Антанта /общий смех/ будет у нас здесь, в Средней Азии,

43

8

7.-

но конечно, Советская Малая Антанта./Аплодисменты/.

Вот, примерно, общий план национально государственного размежевания.

К НОВОМУ БЮДЖЕТНОМУ ГОДУ НАДО ПРОВЕСТИ РЕФОРМУ.

Когда будет осуществлен этот план, в какой срок, в какой период. Мы считаем, что этот план должен быть осуществлен примерно, к концу бюджетного года: т.е. за август-сентябрь мы должны заранее уже определить границы этих государств, подготовить все для провозглашения вновь организуемых республик, и с октября захит по новому. Поскольку вопрос уже принципиально решен, сейчас работа ведется, главным образом, в плоскости выяснения территорий и границ той или иной республики. Мы имеем в Средней Азии весьма пестрое переплетение границ, по этому вопросу работают ряд комиссий и подкомиссий. Мы полагаем, что в скором времени их работа закончится.

Вопрос о территориальном размежевании предполагается закончить в августе. В начале сентября будет созван пленум ЦК, который окончательно выявит волю нашей партии. 8 сентября состоится пленум ТурИКа, который окончательно рассмотрит все проекты и даст им силу государственного закона.

ВОПРОСЫ ЭКОНОМИКИ.

Большое место занимал вопрос экономики. Здесь нам предстоит большая трудность. Последние годы были годами большого экономического строительства: организованы и окончательно оформлены тресты, синдикаты, банки, аппарат хлопкома и многие другие учреждения и промышленные предприятия. Вообще всякая передряжка, а особенно передряжка в экономике, весьма трудное дело, сопряженное с большими опасностями. Нам при-

44

9

дется проявить максимальную осторожность, внимательно заняться подробным изучением того, как реорганизовать наши тресты, банки, реорганизовать так, чтобы во первых обеспечить базу новым республикам в их хозяйственном развитии и в их советском и коммунистическом строительстве и во-вторых - вместе с тем не допустить особенно ошутительных перебоев в экономической работе. Здесь, вероятно, нам придется /даже неизбежно/ создать экономический совет Средней Азии, который будет об"единять отдельные отрасли хозяйства всех новых республик и областей. Средне-азиатский экономсовет у нас есть и теперь. Он об"единил не только ТССР, но и Бухарскую народную советскую республику и Хорезм, - этого требовала железная логика экономики. Политически разделяя, государственно размежевывая, создавая отдельные национальные единицы, мы должны сказать, что экономика меньше, чем что либо другое, любит всякие размежевания; больше чем какая либо другая область, противится всякому распылению, разбросанности. Поэтому в вопросах экономики нам необходимо исходить из обязательности экономического единства.

О КИРРЕСПУБЛИКЕ.

Здесь встает вопрос о круге тех государственных единиц, которые будут охвачены экономическим об"единением. По этому вопросу есть разногласия. Они выявились и в ячейках: встречаются сторонники того мнения, что в экономическое об"единение дол на входить и Кирреспублика, которая будет жить по соседству с Сибирью, и с Джетисуйской областью; есть сто-

45

10

9.-

ронники обратного мнения, которые говорят, что Кирреспублик вообще об"единять не следует. И полагаю, что вопрос о вхождении в средне-азиатское экономическое об"единение Кирреспублики надо на время отложить. Во-первых, потому, что невыяснено еще достаточно отчетливо и ясно / и сама Кирреспублика этого точно не знает / где в сущности находится основной тяготеющий центр киргизской экономики. Во-вторых, мы имеем в лице Кирреспублики огромную территорию, которая одной частью будет опираться в Аму-Дарью, подходить к Семиречью, а другой - в Атай и Томск и чуть ли не в Самару. Вы понимаете, что экономическое об"единение с такой гигантской территорией требует величайшей осторожности. Поэтому я полагаю, что в вопросе экономической связи с Кирреспубликой надо, прежде всего, учесть все особенности, надо создать прозрачную ясность в этом вопросе и только после этого можно будет говорить о возможности экономического единства Средне-Азиатских республик, включая и Кирреспублику. Теперь же, по всей вероятности, этот вопрос придется оставить открытым и таким образом экономическое об"единение будет включать на первых порах только Узбекскую, Туркменскую республики и две автономные области - кара-киргиз и таджик.

БУДЕТ ЛИ СРЕДНЕ-АЗИАТСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ.

Есть еще одна идея, которая чрезвычайно популярна в среде нашей партии, вполне законно популярная, потому что она исторически оправдана - это идея Средне-Азиатской Федерации. Да, самым лучшим выходом разрешения международных отношений является федерация. Мы имеем в этом отношении

46

11

10.-

опыт РСФСР и ЗСФСР. Этот опыт показывает, что через Федерации мы блестяще разрешили вопрос международных отношений. Времена, когда нации разрешали свои взаимоотношения, снимая друг другу головы, поножевиной, резней /так было, например, на царском Кавказе/ эти времена прошли безвозвратно. Они прошли потому, что только мы через нашу ленинскую национальную политику сумели сдать их в архив. Советская Федерация, объединяющая равноправные нации трудящихся сбросивши с себя иго империализма, - вот историческая данная форма государственного сожителства народов.

Пример Кавказа е ть путь и Средней Азии.

Я считаю поэтому, что в перспективе мы имеем перед собой образование средне-азиатской Федерации. Было бы величайшей ошибкой сейчас категорически высказываться против создания средне-азиатской Федерации в будущем. Но было бы полным непониманием вещей, если бы мы полагали, что Федерацию можно создать сегодня. Создать Федерацию сегодня нельзя, ибо Федерация - это союз отдельных государств. А как мы создадим Федерацию, когда нет этих государств. Эти государства надо создать - вот мы их и создаем. Пусть новые республики пройдут известный исторический этап в своем развитии, окрепнут, станут на ноги, а потом они сами неизбежно придут к необходимости создания Федерации. Тогда наша партия не замедлит, опираясь на волю трудящихся масс, воплотить эту идею в жизнь.

ПАРТИ НОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО.

На-ряду с этим встает вопрос и о будущих партийных отношениях. Пока что партстроительством в этой плоскости мы занимались мало, но тем не менее вчерне общее направление наметили. Будут созданы узбекская и туркменская компартии

44 12

со своим ЦК и две областные организации - кара-киргизская и таджикская. Сохраняются средне-азиатское бюро ЦК РКП, которое впоследствии / это вопрос времени и дальнейшего развития партийного строительства / будет преобразовано в краевой комитет, построенный на началах выборности, на началах партийной демократии. Вот примерно перспективы построения парторганизаций Средне-Азиатских республик и областей.

НАПРАЗМЕЖЕВАНИЕ - НЕСОМНЕННЫЙ ШАГ ВПЕРЕД.

Перейду к некоторым общим выводам и общим вопросам, связанным с национальным размежеванием. Очень часто, почти во всех ячейках, на всех общих собраниях, задавали такой вопрос: будет ли национальное размежевание шагом вперед или оно будет шагом назад. Многие говорят следующее: / есть и такие товарищи /: " Что же это такое в самом деле - без конца плодить и плодить отдельные автономии. Я знаю одного товарища очень активного, который пришел и сказал: " когда, мы, наконец, кончим эти национальные самоопределения, нельзя ли жить под одним интернационалом. /Смех/. Вероятно у многих из присутствующих тоже являются такие мысли.

Я постараюсь дать ответ на поставленный вопрос.

Мы, пережившие 7 лет гражданской войны, видевшие виды мировой политики, видевшие после версальского договора положение Европы, очень малому научились бы если бы подходили к этому вопросу с такими понятиями.

В корне неверно думать, что напразмежевание, создание отдельных автономных республик и областей, противоречит пролетарскому интернационализму. Я считаю, что опыт нашей

48 13

революции давший величайший пример разрешения национального вопроса в стране бывшей царской империи, где были "об"единены" многочисленные нации, находившиеся на различном историческом и экономическом уровне развития, авансом оправдал и нашу реформу, ибо она вытекает из нашего лозунга - право нации на самоопределение, т.е. государственное отделение. Мы дали возможность каждой нации, даже бурятам, получить национальное государственное самоопределение. Мы знали, что трудящиеся народы самоопределившихся наций неизбежно придут к идее создания добровольного единого государственного союза. Это целиком оправдалось. Через свободное государственное самоопределение мы пришли к единому Союзу, к единой семье советских народов, СССР. В этом могущество и сила СССР, он построен на братстве народов, на добровольном союзе. Я считаю, что все эти размежевания есть только перегородки одной большой советской квартиры. У нас есть большая советская квартира - это союз, а национальности - государственные единицы - это есть отдельные комнаты большой квартиры, над которой реет единое знамя интернационала. Но к этой общей советской квартире мы пришли через свободное самоопределение, ибо только благодаря этому вякая, вчера угнетенная нация, малые нации освобождаются от недоверия, которое они питали к большим нациям, идя с ними на братский союз.

Национальное размежевание, например, для туркмен будет величайшим историческим фактом, будет крупнейшим шагом вперед. В Туркмении мы имеем еще незаконченный процесс образования нации, процесс, тормозящийся племенной и родовой враждой. Там по существу, нет пока единой нации, а есть отдельные племена, как "айтаки", "джумбуры" и т.д., их можно назвать десятки.

Они ведут между собой племенную борьбу, враждуют. Создавая туркменское национальное государство, мы ускоряем процесс формирования единой нации за счет уничтожения племенной вражды и розни.

14
С точки зрения исторического развития для туркмен / на этом частном примере / будет ли надразмежевание шагом вперед или шагом назад. Очевидно, что несомненно - шаг вперед.

НУЖНА ОБСТАНОВКА ЯСНЫХ КЛАССОВЫХ ПРОТИВОРЕЧИЙ.

Наконец национальное размежевание очистить арену для социальной борьбы в Средней Азии. В Средней Азии нет компактного промышленного пролетариата, а есть лишь незначительные его отряды. Вы великодушно, товарищи, понимаете - как члены нашей партии, которая свои идеалы вскармливает, воспитывает на идеологии рабочего класса, на интересах рабочего класса, - что без рабочего класса нельзя построить социализма.

Однако, поскольку Средняя Азия является частью СССР мы должны обеспечить твердую социальную опору для пролетариата СССР и в Средней Азии. Единственным социалистическим, демократическим элементом, на который может опираться режим рабочего класса - это батраки, беднейшее и середняцкое дехканство. Задача нашей партии - поставить дело так, чтобы эти трудящиеся дехканские массы вступили бы на политическую арену, чтобы трудящиеся дехкане поняли, что все то, что покоилось на шарлатане, на коране, на тех пережитках, по которым женщина, например, ходит запутанной, как мумия, чтобы все это

15

было изжито, для этого нужно, в первую очередь обстановку более или менее ясных классовых взаимоотношений. Ныне они в значительной мере скрыты под покровом национальных противоречий. Вполне ясно, что до тех пор, пока дехкан, батрак ясно не поймет, что его враг - бай, манап, мулла его же национальности; а его друг брат-дехкан, батрак не только своей, но и другой, соседней с ним, нации, до тех пор Советская власть и наша партия не будут иметь неизбежной социальной опоры в Средней Азии.

С этой точки зрения национальное размежевание есть безусловно шаг вперед и мы производим здесь не только реформу территориального размещения, но одновременно и известную революцию в общественных отношениях, облегчающую дальнейшее коммунистическое строительство.

НОВЫЕ РЕСПУБЛИКИ БУДУТ СОВЕТСКИМИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИМИ.

Задержу Ваше внимание на вопросе государственного строя новых республик и их взаимоотношений с СССР.

Несомненно, что в этих республиках будет советский строй. Не сомневаюсь, что узбекская коммунистическая партия, которая соберется в ближайшее время на свой съезд, выразит волю всех трудящихся узбек, вынесет решение об объединении всех узбек ТССР и Бухары - ныне БНСР под знаменем единой советской социалистической республики.

То же самое с туркменской компартией и с областными организациями таджиков и кара-киргиз. Но мало того, что они будут называться советскими социалистическими республиками, надо

71 16

знать, какое отношение они будут иметь к республикам, которые составляют общий советский социалистический союз. Мы не сомневаемся, что трудящиеся народы Узбекистана и Туркменистана, руководимые нашей партией, войдут в семью СССР. Только в этой семье они найдут твердую внутреннюю и внешнюю опору. Только в этой семье они сумеют разговаривать с Македоняльдом и Эррио, противопоставив им единый фронт советских народов. Такой наш наказ нашим республикам.